

## ПРЯМЫЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ СВЯЗИ КАК ФОРМА МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СНАБЖЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА

Альтернативой опосредованных хозяйственных связей между производственным предприятием - изготовителем и предприятием - потребителем являются прямые хозяйственные связи, в которых передача товарно-материальных ценностей осуществляется без участия посредника. В соответствии с общепринятым понятием такая связь именуется прямой, однако и в случае ее допускаются, а на базе соответствующих расчетов признается экономически целесообразным использование посреднических услуг при выполнении поиска и выбора надежного партнера, заключении соглашения об условиях обмена товарно-материальных ценностей и других этапов ее осуществления. Вместе с тем следует иметь в виду, что альтернативность опосредованной и прямой хозяйственных связей обуславливается особенностями организации взаимодействия изготовителя и потребителя и не касается его содержательных аспектов. Последние в большей степени определяют сходство указанных двух форм.

Необходимость установления хозяйственных связей исходит из сложившегося разделения труда, которое, как известно, существует в виде общего, частного и единичного.

Выделенные разновидности позволяют судить о наличии хозяйственных связей, основанных на общем, частном и единичном разделении труда. Связи, основанные на общем разделении труда, отражают взаимодействие отраслей материального производства и непромышленной сферы, обусловленное технологическими особенностями производства отдельных наименований продукции. Примерами такого взаимодействия традиционно рассматриваются более или менее устойчивые связи, существующие между сельским хозяйством и промышленностью в период сезонной переработки сырья, между промышленностью и строительством в процессе комплектования строящихся и реконструируемых объектов оборудования и т.п. Связи, основанные на частном разделении труда, отражают взаимодействие отраслей промышленности, сельского хозяйства и т.д., которое, будучи обусловлено не только технологическими, но и "конструктивными" особенностями отдельных наименований продукции, чаще всего рассматриваются на примере машиностроения и других так или иначе замкнутых на него отраслей промышленности. При этом существенным является тот факт, что связи, основанные на общем и частном разделении труда, проявляются во взаимодействии специализированных

предприятий по поводу передачи продукции производственно-технического назначения, в том числе сырья и природного топлива, материалов, полуфабрикатов и комплектующих изделий, неремонтируемых и ремонтируемых изделий.

По общему мнению, специализация является следствием разделения труда и концентрации однородного производства. Разделение труда ведет к дифференциации его отдельных видов и на основе увеличения объемов каждой разновидности труда до экономически целесообразных размеров обеспечивает многократное повторение операций и процессов. В масштабах предприятия специализация представляет собой сосредоточение производства ограниченного числа наименований продукции, общей по назначению и (или) конструктивно-технологическим характеристикам. В промышленности, как принято считать, она осуществляется в трех формах - предметной, подетальной, технологической - и выражается соответственно в сосредоточении производства готовой продукции, ее конструктивных элементов (деталей, узлов и др.), а также отдельных операций, стадий и технологических процессов.

Не затрагивая дискуссионных сторон этого вопроса, которые имеют место в виду неодинаковой приемлемости названных форм для различных отраслей промышленности, в том числе добывающих и обрабатывающих, представляется необходимым отметить следующее. Специализация предприятий является основой формирования логистических цепей, в которых обнаруживается определенное "ресурсная зависимость" каждого последующего звена от предыдущего. Будучи предпосылкой совместной деятельности по производству конечной продукции, она побуждает специализированные предприятия к установлению прямых хозяйственных связей по обеспечению производства продукции производственно-технического назначения.

Приоритетность прямых связей обуславливается возможностью организации производства у поставщика с ориентацией на конкретный заказ получателя. Акцентируя такую направленность прямых хозяйственных связей и четкую обусловленность объекта (ассортимент, качество, комплектность продукции производственно-технического назначения и др.), представляется логичным заключить, что они служат в большей степени удовлетворению потребностей получателя, отвечают в первую очередь именно его интересам и в силу этого понимаются как материально-техническое снабжение.